
 

 

 

CÂMARA MUNICIPAL DE PORTO FERREIRA 
Estado de São Paulo 

MOTORISTA 
CONCURSO PÚBLICO 

01/2024 

 

NÃO ABRA ESTE CADERNO DE QUESTÕES ANTES QUE LHE PEÇAM. 

AGUARDE AUTORIZAÇÃO PARA INICIAR A PROVA. 

 Deixe sobre a carteira apenas RG, Caneta, Lápis e Borracha. 

 É vedado qualquer tipo de consulta e/ou comunicação durante a Prova. Desligue o celular e outros aparelhos e 
acondicione no envelope plástico de segurança. 

 Verifique se este caderno de questões corresponde com sua opção de inscrição. Responda as 40 (quarenta) 
questões. 

 A prova terá duração de 3h (três horas) e o tempo mínimo de permanência na sala é de 1h (uma hora). 

 Os candidatos poderão levar consigo o caderno de questões após o tempo mínimo de permanência na sala. 

 Você deve assinar a Folha de Respostas e a Ficha de Identificação. Confira todos os seus dados (Nome, RG, Data de 
Nascimento) e assine no campo indicado para assinatura. 
A não assinatura por parte do candidato nas Folhas resultará na eliminação automática do mesmo. 

 Para preenchimento da Folha de Respostas, utilize caneta esferográfica azul ou preta. 

 Você deve assinalar na Folha de Respostas somente uma letra (alternativa) para cada questão. Mais de uma 
marcação anulará a resposta. Preencha na Folha de Respostas, com caneta de tinta azul ou preta, a letra escolhida 
conforme o exemplo: 

                 

 Não será permitido substituir a Folha de Respostas. Não rasure, amasse ou dobre a Folha. 

 Os dois últimos candidatos sairão simultaneamente da sala. Havendo insistência por parte do candidato em sair da 
sala, este será considerado desistente do Concurso Público. 

 O candidato não poderá utilizar o banheiro do local de aplicação após o término de sua prova e a saída definitiva da 
sala de provas. 

 

 Qualquer dúvida, fale exclusivamente com o fiscal de sala. 

 

BOA PROVA ! 
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LÍNGUA 

PORTUGUESA 

 

  

 

 

Texto para as questões de 01 a 03  

 

No título III, capítulo IV, artigo 29, da Constituição Federal 

de 1988, temos a seguinte redação: 

 

“O Município reger-se-á por lei orgânica, votada em dois 

turnos, com o interstício mínimo de dez dias, e aprovada 

por dois terços dos membros da Câmara Municipal, que a 

promulgará, atendidos os princípios estabelecidos nesta 

Constituição, na Constituição do respectivo Estado e os 

seguintes preceitos:  

 

I. eleição do Prefeito, do Vice-Prefeito e dos 

Vereadores, para mandato de quatro anos, mediante 

pleito direto e simultâneo realizado em todo o País; 

II. eleição do Prefeito e do Vice-Prefeito realizada no 

primeiro domingo de outubro do ano anterior ao 

término do mandato dos que devam suceder, 

aplicadas as regras do art. 77, no caso de 

Municípios com mais de duzentos mil eleitores; 

III. posse do Prefeito e do Vice-Prefeito no dia 1º de 

janeiro do ano subsequente ao da eleição; 

 

[...]” 

FONTE: 

https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/constituicao/constituicao.htm 

 

Q. 01  
 

No contexto em que ocorrem, os termos destacados 

significam, respectivamente: 

(A) Abertura estreita e alongada / Regra cujo 

cumprimento é exigido a adeptos de certas religiões 

(B) Conforme a lei canônica, espaço de tempo 

obrigatório entre a colação de uma ordem e a da 

ordem seguinte ou imediatamente superior / Regra 

ou princípio que guia o comportamento 

(C) Espaço de tempo antes do qual existe impedimento 

para promover determinado ato / Orientação que 

deve ser seguida 

(D) Tempo mínimo que um funcionário deve permanecer 

em um cargo / Ensinamento que se transmite a 

alguém 

 

Q. 02  
 

Ainda em relação ao excerto, é correto afirmar que a 

Câmara Municipal promulgará a lei orgânica do município 

se forem atendidos: 

(A) Dois elementos (1. os princípios das Constituições 

Federal e Estadual e 2. os preceitos elencados na 

sequência do texto constitucional) 

(B) Três elementos (1. os princípios da Constituição 

federal, 2. a Constituição Estadual e 3. os preceitos 

elencados na sequência do texto constitucional) 

(C) Quatro elementos (1. os princípios gerais, 2. a 

Constituição Federal, 3. a Constituição Estadual e 4. 

os preceitos elencados na sequência do texto 

constitucional) 

(D) Cinco elementos (1. os princípios gerais de 

legalidade, 2. a lei orgânica municipal, 3. a 

Constituição Federal, 4. a Constituição Estadual e 5. 

os preceitos elencados na sequência do texto 

constitucional) 

 

Q. 03  
 

Em “que a promulgará”, o termo em destaque recupera: 

(A) Câmara Municipal 

(B) Constituição Federal 

(C) Lei orgânica 

(D) Dois terços dos membros da Câmara 

 

Q. 04  
 

Assinale a alternativa correta quanto às regências verbal 

e nominal: 

(A) O Poder Legislativo deve reproduzir, tanto quanto 

possível, da diversidade de interesses, valores e 

ideologias existentes na sociedade a que ele 

representa. 

(B) A função legislativa, que é aquela à qual melhor 

identifica o Parlamento para a população, refere-se a 

sua competência de produzir normas primárias, ou 

seja, que inovam à ordem jurídica. 

(C) O Legislativo deve fiscalizar o Executivo para 

ampliar a sua transparência, para que as políticas 

públicas possam ser conhecidas e avaliadas pela 

comunidade, ainda que nelas não exista qualquer 

irregularidade. 

(D) Os decretos expedidos pelo Poder Executivo podem 

apenas regulamentar à lei, estabelecendo os 

detalhes necessários a sua efetividade. 

 

Q. 05  
 

(todos os fragmentos foram retirados do site  

https://www.tse.jus.br/comunicacao/noticias/2016/Setembro/vere

ador-conheca-o-papel-e-as-funcoes-desse-representante-politico 

e adaptados para a finalidade desta questão): 

 

A única alternativa em que a pontuação foi 

adequadamente utilizada é 

(A) Originário do grego antigo, o vocábulo vereador vem 

da palavra “verea”, que significa vereda, caminho. O 

vereador, portanto, seria o que vereia, trilha, ou 

orienta os caminhos. 

(B) Existe no idioma brasileiro o verbo verear que é o 

ato de exercer o cargo e as funções de vereador. 

Resumindo, o vereador é a ligação entre o governo, 

e o povo. 

(C) Ele tem o poder de, ouvir o que os eleitores querem, 

propor e aprovar esses pedidos na câmara municipal 

e fiscalizar se o prefeito e seus secretários estão 

colocando essas demandas, em prática. 

(D) Por isso é importante que o eleitor, acompanhe a 

atuação do vereador, para verificar se o trabalho 

está sendo bem desenvolvido. 
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Texto para as questões de 06 a 10  

 

Os vereadores também têm o poder e o dever de 

fiscalizar a administração, cuidando da aplicação dos 

recursos e observando o orçamento. É dever deles 

acompanhar o Poder Executivo, principalmente em 

relação ao cumprimento das leis e da boa aplicação e 

gestão do dinheiro público. 

Também são os vereadores que julgam as contas 

públicas da cidade, o que acontece todo ano, com a 

ajuda do tribunal de contas municipal ou do tribunal de 

contas dos municípios (no caso dos estados da Bahia, 

Goiás, Rio de Janeiro e São Paulo), que são órgãos que 

assessoram na fiscalização do próprio Poder Legislativo. 

Na câmara municipal (também chamada de câmara de 

vereadores), os projetos, emendas e resoluções têm de 

passar por comissões, para serem votados no plenário. 

Mesmo depois de aprovados, projetos e emendas 

precisam ser submetidos à apreciação do prefeito, que 

pode vetá-los total ou parcialmente ou aprová-los. 

Quando há aprovação, o projeto é publicado no diário 

oficial da cidade e vira lei. 

Para se candidatar a vereador, o cidadão precisa ter o 

domicílio eleitoral na cidade em que pretende concorrer 

até um ano antes da eleição, além de estar filiado a um 

partido político. Além disso, precisa ter nacionalidade 

brasileira, ser alfabetizado, estar em dia com a Justiça 

Eleitoral, ser maior de 18 anos e, caso seja homem, ter 

certificado de reservista. 

 

https://www.tse.jus.br/comunicacao/noticias/2016/Setembro/vereador-

conheca-o-papel-e-as-funcoes-desse-representante-politico 

 

Q. 06  
 

A alternativa em que o termo em destaque tem a mesma 

função sintática do termo destacado na passagem “Os 

vereadores também têm o poder e o dever de fiscalizar a 

administração” é:  

(A) “É dever deles acompanhar o Poder Executivo” 

(B) “Também são os vereadores que julgam as contas 

públicas da cidade” 

(C) “com a ajuda do tribunal de contas municipal” 

(D) “que são órgãos que assessoram na fiscalização do 

próprio Poder Legislativo” 

 

Q. 07  
 

Em “Na câmara municipal (também chamada de câmara 

de vereadores), os projetos, emendas e resoluções têm 

de passar por comissões, para serem votados no 

plenário”, o termo em destaque estabelece ideia de: 

(A) Causa 

(B) Finalidade 

(C) Concessão 

(D) Condição 

 

 

Q. 08  
 

Se reescrevêssemos a passagem “Quando há aprovação, 

o projeto é publicado no diário oficial da cidade e vira lei” 

substituindo o conectivo em destaque pelo conectivo que 

estabelece ideia de condição e se transpuséssemos o 

verbo HAVER para o futuro do subjuntivo, teríamos, 

fazendo as adaptações necessárias: 

(A) Se houver aprovação, o projeto era publicado no 

diário oficial da cidade e viraria lei. 

(B) Se houvesse aprovação, o projeto seria publicado no 

diário oficial da cidade e viraria lei. 

(C) Se haver aprovação, o projeto seria publicado no 

diário oficial da cidade e virará lei. 

(D) Se houver aprovação, o projeto será publicado no 

diário oficial da cidade e virará lei. 

 

Q. 09  
 

No fragmento “Para se candidatar a vereador, o cidadão 

precisa ter o domicílio eleitoral na cidade em que 

pretende concorrer até um ano antes da eleição, além de 

estar filiado a um partido político”, a expressão em 

destaque poderia ser substituída, segundo a gramática 

normativa, por: 

(A) Aonde 

(B) De onde 

(C) Onde 

(D) Para onde 

 

Q. 10  
 

O texto tem por finalidade: 

(A) Descrever o processo eleitoral nas eleições 

municipais. 

(B) Criticar os sistemas eleitoral e partidário. 

(C) Explicar quais os requisitos da candidatura a 

vereador, qual a função desse cargo público e das 

câmaras municipais. 

(D) Discutir a importância da participação da população 

nas eleições municipais. 
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 MATEMÁTICA 
 

  

 

 

Q. 11  
 

Durante uma entrega, um motorista precisa calcular o 

perímetro de um terreno retangular onde a mercadoria 

será descarregada, com o objetivo de controlar o 

deslocamento do veículo. Sabe-se que a área do terreno 

é de 962,85 m² e que um dos lados do mesmo mede 24,5 

metros. Qual é o perímetro do referido terreno? 

(A) 39,3 m 

(B) 63,8 m 

(C) 103,1 m 

(D) 127,6 m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 12  
 

João e Pedro são motoristas e precisam realizar um 

trajeto, individualmente, de 360 quilômetros entre duas 

cidades. Para isso cada um retirou um carro no pátio da 

empresa, zerou o computador de bordo a fim de verificar 

o consumo de combustível e a velocidade média do 

percurso. Quando se encontraram compararam os dados 

obtidos e verificaram que João realizou o percurso a uma 

velocidade média de 80 km/h enquanto Pedro o fez em 90 

km/h. Nessas condições se pode afirmar que: 

(A) Pedro foi 50 minutos mais rápido que João 

(B) João foi 50 minutos mais rápido que Pedro 

(C) Pedro foi meia hora mais lento que João 

(D) João foi meia hora mais lento do que Pedro 
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Q. 13  
 

Para otimizar a produção dos materiais de uma empresa 

foi analisado o tempo de produção de determinados 

produtos que, juntos compõem um lote de produção. 

 

 

 

A partir desses dados se criou um lote denominado “lote 

plus” onde as quantidades foram alteradas nas seguintes 

condições: O triplo das unidades do produto A, o dobro 

das unidades do produto B e 6 unidades a mais do 

produto C. A produção seguiu na mesma proporção de 

tempo apresentada na tabela. Nessas condições, em 

quanto tempo a produção do “lote plus” é maior que a do 

lote inicial? 

(A) Menos que 4 horas 

(B) Menos que 3 horas 

(C) Menos que 2 horas 

(D) Menos que 1 hora 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 14  
 

Para verificar o consumo médio de uma frota de veículos 

buscando perceber qual combustível se faz mais 

vantajoso ao abastecer, foi construído o gráfico abaixo. 

 

 

 

A partir das informações apresentadas, em quantos 

veículos o consumo de Etanol corresponde a um valor 

maior do que 75% do consumo de Gasolina? 

(A) 1 

(B) 2 

(C) 3 

(D) 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Unidades no lote Tempo de produção

Produto A 30 45 minutos

Produto B 40 1 hora e 20 minutos

Produto C 45 105 minutos
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Q. 15  
 

Certa distribuidora de produtos alimentícios atende duas 

cidades do interior do estado e a razão entre a 

quantidade de entregas realizadas nas cidades A e B é de 

3:5. Se o caminhão estava carregado com 520 

quilogramas de macarrão e cada pacote unitário de 

macarrão pesa 500 gramas, quantos pacotes foram 

entregues na cidade B? 

(A) 650 

(B) 325 

(C) 312 

(D) 104  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
CONHECIMENTOS 

ESPECÍFICOS 

 

  

 

 

Q. 16  
 

A Constituição Federal prevê uma série de direitos 

sociais. Dentre esses direitos, destacam-se a menção de 

inúmeros direitos trabalhistas. 

Com relação a estes direitos trabalhistas, prevê a 

Constituição Federal que: 

 

I. quem trabalha além da jornada normal terá direito 

ao acréscimo de hora extra de no mínimo 50% 

sobre à hora normal. 

II. será devido adicional de penosidade de 30% sobre 

o salário a quem labora sob o sol e carregando 

habitualmente peso acima de 25k para mulher e 

50k para homens. 

III. o adicional noturno será devido ao servidor 

público.  

 

Das assertivas, está(ão) correta(s) apenas aquela(s) que 

consta(m) em: 

(A) I. 

(B) II. 

(C) I e III. 

(D) I, II e III. 

 

Q. 17  
 

Segundo estabelece a Lei Municipal Complementar nº 37 

de 2000 da cidade de Porto Ferreira, para a investidura no 

cargo público, é preciso: 

 

I. ser brasileiro, necessariamente nato. 

II. idade mínima de 16 anos. 

III. estar em gozo dos direitos políticos, quando 

brasileiro. 

IV. estar quite ou não com as obrigações militares, 

quando brasileiro. 

 

Das assertivas, está(ão) correta(s) apenas aquela(s) que 

consta(m) em: 

(A) II. 

(B) III. 

(C) I, II, III e IV. 

(D) II e III. 

 

Q. 18  
 

Com relação a estabilidade do servidor municipal da 

cidade de Porto Ferreira, segundo prevê a Lei 

Complementar nº 37 de 2000, é correto afirmar que: 

 

I. será adquirida após 3 anos da publicação em sua 

aprovação no concurso público. 
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II. será adquirida após 2 anos do empossamento em 

cargo efetivo. 

III. a sentença judicial, transitada em julgado ou não, 

é um dos motivos que autoriza a perda do cargo 

do servidor, ainda que estável. 

IV. processo administrativo disciplinar, no qual 

garanta ao servidor estável o direito de ampla 

defesa, é um dos motivos que autoriza a perda do 

cargo, ainda que estável. 

Das assertivas, está(ão) correta(s) apenas aquela(s) que 

consta(m) em: 

(A) I e III. 

(B) I e IV. 

(C) II, III e IV. 

(D) IV. 

 

Q. 19  
 

Sérgio é motorista de veículos pesados na Prefeitura X. 

Sua função é levar resíduos (lixo) de um ponto a outro 

previamente determinado pelos seus superiores 

hierárquicos.  

Em uma das viagens de Sérgio, seu superior ordenou 

que, ao invés de despejar os resíduos no entreposto de 

coleta, que fossem despejados em um rio que fica nas 

extremidades limítrofes da cidade. Sérgio, sabendo que 

tal conduta é configurada como crime ambiental, deve 

adotar qual postura? 

(A) despejar a carga no rio, obedecendo as ordens do 

seu superior hierárquico pois, se alguém será 

responsável pelo crime, esse será exclusivamente 

aquele que deu a ordem e não quem a executou. 

(B) não deve despejar a carga no rio, mas não precisa 

denunciar aos órgãos competentes a conduta de seu 

superior hierárquico. 

(C) deve se negar a despejar a carga no rio e ainda 

denunciar aos órgãos competentes a conduta de seu 

superior hierárquico. 

(D) para evitar que responsabilidades recaiam sobre 

suas costas, Sérgio deve delegar a tarefa 

determinada ao motorista recentemente empossado 

no cargo naquele setor, pois ele, como sendo 

motorista mais antigo de Prefeitura, tem precedência 

sobre os servidores novatos. 

 

Q. 20  
 

Jocimar é motorista de ambulância e, filiado a um partido 

político concorreu a vaga de vereador nas eleições 

municipais. Jocimar foi vencedor e tomou posse no 

legislativo municipal. Como a cidade é pequena, Jocimar 

consegue conciliar as atividades de vereança e de 

motorista de ambulância. 

Com base na legislação constitucional, nesse caso, é 

certo afirmar que: 

(A) não pode haver essa acumulação. Jocimar deverá 

exercer a vereança e receber o salário deste cargo, 

ficando o pagamento do salário de motorista 

suspenso. 

(B) poderá haver essa acumulação, mas Jocimar 

receberá apenas um dos salários (de vereador ou de 

motorista) cabendo a ele mesmo optar por qual 

receber. 

(C) não poderá haver acumulação e, como condição 

para Jocimar tomar posse como vereador, deve 

pedir exoneração do cargo de motorista. 

(D) poderá acumular os dois cargos e receber os dois 

salários. 

 

Q. 21  
 

Samuel, Flávio, Conrado e Viviane são motoristas lotados 

na secretaria de saúde. Suas funções consistem 

basicamente em transportar diariamente medicamentos 

do almoxarifado para os hospitais e postos de saúde da 

cidade.  

Inconformados com as condições precárias dos veículos, 

com as rotas extensas a serem cumpridas em horários 

extremamente curtos, os 4 servidores resolvem protestar 

contra a Prefeitura.  

Os 4 obreiros deflagraram greve total e com isso todo o 

fornecimento de medicação nas unidades hospitalares e 

nos postos de saúde ficou prejudicada. 

Com base no caso hipotético e fundamentada nas regras 

constitucionais e consolidadas no Supremo Tribunal 

Federal, é certo afirmar que: 

(A) servidor público, de qualquer área, não pode fazer 

greve, mas pode se sindicalizar. 

(B) servidor público, de qualquer área, não pode se 

sindicalizar e nem deflagrar greve. 

(C) servidor público pode fazer greve, desde que não 

seja total, de modo a se garantir a continuidade na 

prestação do serviço público. 

(D) assim como no setor privado, servidor público pode 

fazer greve, inclusive total, só não podendo investir 

predatoriamente contra o patrimônio do seu 

empregador, como por exemplo, nos casos de 

sabotagem. 

 

Q. 22  
 

Considere as afirmativas relacionadas às normas gerais 

de sinalização e conduta no trânsito, apresentadas a 

seguir. Registre V, para verdadeiras, e F, para falsas: 

 

(     ) João conduz seu veículo pela direita da via, o que 

é correto, admitindo-se exceções devidamente 

sinalizadas, 

(     ) Maria pretende ingressar com seu veículo em uma 

rodovia. Aquele que já está trafegando nela tem 

prioridade de passagem, devendo Maria aguardar 

a sua vez. 

(     ) Rubens pretende ultrapassar um veículo, o que 

deverá ser feito pela via da esquerda, ainda que o 

veículo a ser ultrapassado esteja sinalizando o 

propósito de entrar à esquerda. 

 

Assinale a alternativa com a sequência respectivamente 

correta: 

(A) V – V – F  

(B) V – V – V 

(C) V – F – F  
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(D) F – V – F 

   

Q. 23  
 

Guilherme está conduzindo seu veículo utilitário por uma 

rodovia de pista dupla situada na zona rural, que não 

possui sinalização de velocidade. Nesse caso, é correto 

afirmar que ele poderá andar a, no máximo: 

(A) 90 km/h. 

(B) 100 km/h. 

(C) 110 km/h. 

(D) 80 km/h. 

   

Q. 24  
 

Acerca da ordem de prevalência das orientações de 

trânsito, avalie as proposições:  

 

I. Lucas recebeu uma ordem de parada de um 

guarda de trânsito onde havia uma placa indicando 

o trânsito livre. Nesse caso, ele deve obedecer à 

ordem porque as ordens do agente de trânsito 

prevalecem sobre os outros sinais, mas não sobre 

as normas de circulação previstas no Código de 

Trânsito. 

II. Os semáforos prevalecem sobre os demais sinais, 

de modo que se o semáforo estiver vermelho, 

ainda que haja uma placa indicando a direita ou 

esquerda livre, o motorista não poderá prosseguir. 

III. As indicações dos sinais prevalecem sobre as 

demais normas de trânsito, de modo geral. 

 

Assinale a alternativa correta: 

(A) Apenas a proposição II está correta. 

(B) Apenas a proposição III está correta. 

(C) Apenas a proposição I está correta. 

(D) Apenas as proposições II e III estão corretas. 

  

Q. 25  
 

O Código de Trânsito Prevê que os pedestres que 

estiverem atravessando a via sobre as faixas delimitadas 

para esse fim terão prioridade de passagem, exceto nos 

locais com sinalização semafórica, onde deverão ser 

respeitadas as disposições do Código de Trânsito. Diante 

disso, Fernanda estava com seu veículo parado, quando 

o semáforo apresentou luminosidade verde, quando 

ainda havia um pedestre atravessando. Considerando 

essa situação hipotética, é correto afirmar que: 

(A) Fernanda pode avançar com seu veículo, pois o 

semáforo está verde. 

(B) Fernanda deve aguardar o pedestre terminar a 

travessia antes de prosseguir. 

(C) Fernanda pode buzinar para alertar o pedestre e 

então avançar com seu veículo. 

(D) Fernanda deve continuar parada até que o semáforo 

mude de cor novamente. 

  

 

  

Q. 26  
 

Otávio se considera um motorista prudente, haja vista 

que sempre anda em velocidade bem inferior à 

estabelecida para as vias em que transita. Nesse caso, é 

correto afirmar que: 

(A) A condução de veículo em velocidade inferior à via é 

sempre demonstração de prudência do condutor, 

sendo uma atitude esperada. 

(B) A condução de veículo em velocidade inferior à via é 

sempre prejudicial ao trânsito, considerando que ele 

precisa fluir normalmente. 

(C) A condução de veículo em velocidade inferior à via é 

demonstração de prudência do condutor, devendo 

apenas ser evitada quando for inferior à metade do 

previsto para a via. 

(D) A condução de veículo em velocidade inferior à via é 

demonstração de prudência do condutor, devendo 

apenas ser evitada quando for inferior à 70% do 

previsto para a via. 

  

Q. 27  
 

Mariana pretende organizar uma apresentação de motos 

em uma avenida de sua cidade. Nesse caso, o Código de 

Trânsito Brasileiro estabelece que essa apresentação 

somente poderá ser realizada mediante prévia permissão 

da autoridade de trânsito com circunscrição sobre a via e 

dependerá de, entre outras exigências: 

 

(     ) Autorização tácita da respectiva confederação 

desportiva ou de entidades estaduais a ela filiadas. 

(     ) Contrato de seguro contra riscos e sinistros em 

favor de terceiros. 

(     ) Prévio recolhimento do valor correspondente aos 

custos operacionais em que o órgão ou entidade 

permissionária incorrerá. 

 

Assinale a alternativa com a sequência, de cima para 

baixo, correta: 

(A) F – V – V  

(B) V – F – V  

(C) V – F – F  

(D) F – F – V 

  

Q. 28  
 

Miriam pretende levar seu filho, Júlio, em uma viagem. 

Júlio possui nove anos de idade, e mede 1,5m de altura. 

Nesse caso, é correto afirmar que: 

(A) Ele deverá, obrigatoriamente, ser carregado no 

banco traseiro em dispositivo adequado. 

(B) Não poderá viajar no banco da frente, em razão de 

sua idade.  

(C) Poderá viajar no banco da frente, em razão de sua 

altura. 

(D) Ele deverá, obrigatoriamente, ser carregado no 

banco traseiro, sem necessidade de dispositivo 

especial. 
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Q. 29  
 

Durante uma viagem em uma rodovia, Marcos está 

dirigindo seu veículo quando percebe que uma forte 

neblina começa a se formar, reduzindo significativamente 

a visibilidade na estrada. Nesse caso, ele deverá: 

(A) Continuar dirigindo na mesma velocidade, pois não 

há sinalização específica sobre redução de 

velocidade devido à neblina. 

(B) Reduzir a velocidade do veículo de forma gradual e 

indicar a manobra de redução de velocidade de 

maneira clara e com a antecedência necessária. 

(C) Aumentar a velocidade para sair rapidamente da 

área com neblina e recuperar a visibilidade. 

(D) Diminuir a velocidade do veículo de forma gradual, 

sem realizar sinalização específica. 

  

 

 

 

 

 

 

Q. 30  
 

Assinale a alternativa que indica, corretamente, uma 

situação que está de acordo com as regras de iluminação 

previstas no Código de Trânsito Brasileiro: 

(A) Pedro está dirigindo seu carro durante o dia, em 

uma via não iluminada, e mantém os faróis do 

veículo utilizando luz alta o tempo todo para uma 

melhor visibilidade. 

(B) Maria está dirigindo seu carro à noite e, ao parar 

para embarcar passageiros, mantém apenas as 

luzes de posição acesas. 

(C) Ana está dirigindo em um dia ensolarado e claro, em 

uma rodovia, e mantém os faróis do veículo 

desligados. 

(D) João está ultrapassando outro veículo e intercala 

entre luz alta e luz baixa para sinalizar sua intenção 

aos demais condutores. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 31  
 

Em uma situação de aquaplanagem em alta velocidade, a 

reação mais adequada do motorista, considerando os 

princípios da direção defensiva e a física do movimento, 

é: 

(A) Frear bruscamente e virar o volante na direção 

oposta à da aquaplanagem para recuperar a 

aderência dos pneus. 

(B) Tirar o pé do acelerador, segurar firmemente o 

volante sem movimentos bruscos e aguardar a 

redução da velocidade para recuperar a aderência. 

(C) Acelerar levemente e virar o volante na direção da 

aquaplanagem para aumentar a força centrífuga e 

dissipar a água sob os pneus. 

(D) Bombear os freios e realizar movimentos suaves 

com o volante para tentar manter o controle 

direcional do veículo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 32  
 

Ao se aproximar de um cruzamento com sinalização 

semafórica apagada, devido a uma falha técnica, o 

motorista deve: 

(A) Considerar o cruzamento como preferencial e seguir 

em frente, pois a falta de sinalização indica que o 

fluxo de veículos está liberado. 

(B) Parar o veículo completamente antes de entrar no 

cruzamento, observar o fluxo de veículos em todas 

as direções e ceder a passagem ao veículo que 

chegar primeiro. 

(C) Reduzir a velocidade, buzinar para alertar os demais 

motoristas e atravessar o cruzamento com cautela, 

assumindo que os outros condutores também irão 

reduzir a velocidade. 

(D) Considerar o cruzamento como uma rotatória, dando 

preferência aos veículos que já estiverem circulando 

dentro dela e entrando na rotatória pela direita. 
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Q. 33  
 

Em um acidente de trânsito com vítima, um motorista que 

presta socorro imediato, mas não possui habilitação para 

conduzir o tipo de veículo envolvido no acidente, comete 

a seguinte infração: 

(A) Infração gravíssima, com penalidade de multa e 

suspensão do direito de dirigir, por conduzir veículo 

sem possuir habilitação. 

(B) Infração grave, com penalidade de multa e retenção 

do veículo, por conduzir veículo sem possuir 

habilitação, mas com atenuante por ter prestado 

socorro à vítima. 

(C) Infração leve, com penalidade de multa, por conduzir 

veículo sem possuir habilitação, mas sem aplicação 

de medidas administrativas por ter agido em estado 

de necessidade. 

(D) Nenhuma infração, pois a Lei prevê a exclusão da 

responsabilidade por infrações cometidas em ato de 

prestação de socorro à vítima de acidente de 

trânsito. 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 34  
 

Em uma rodovia federal, um motorista flagrado 

conduzindo sob a influência de álcool, com concentração 

igual ou superior a 0,3 miligramas de álcool por litro de ar 

alveolar, está sujeito às seguintes penalidades, de 

acordo com o CTB e a Lei Seca: 

(A) Multa, suspensão do direito de dirigir por 12 meses e 

recolhimento do veículo, além da possibilidade de 

detenção de seis meses a três anos. 

(B) Multa (quinze vezes o valor da infração gravíssima), 

suspensão do direito de dirigir por 12 meses e 

retenção do veículo até a apresentação de condutor 

habilitado. 

(C) Multa (vinte vezes o valor da infração gravíssima), 

cassação do direito de dirigir por dois anos e 

frequência obrigatória em curso de reciclagem. 

(D) Multa, apreensão do veículo e realização de exames 

de aptidão física e mental, com possibilidade de 

cassação definitiva do direito de dirigir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 35  
 

Um motorista habilitado na categoria B pretende conduzir 

um veículo motorizado utilizado em transporte de carga 

cujo peso bruto total (PBT) seja de 4.500 kg. De acordo 

com o CTB, essa conduta é permitida? 

(A) Sim, desde que o motorista possua experiência 

comprovada de pelo menos 5 anos na condução de 

veículos automotores. 

(B) Não, pois a categoria B permite a condução de 

veículos com PBT de até 3.500 kg. O motorista 

precisaria da categoria C para conduzir o veículo em 

questão. 

(C) Sim, desde que o motorista realize um curso de 

atualização para condutores de veículos de carga e 

obtenha uma autorização especial do DETRAN. 

(D) Não, a menos que o veículo seja de propriedade do 

motorista e seja utilizado exclusivamente para 

atividades particulares, não comerciais. 

 

 

 

Q. 36  
 

Um motorista flagrado conduzindo um veículo com a 

Carteira Nacional de Habilitação (CNH) vencida há mais 

de 30 dias está sujeito, de acordo com o CTB, a: 

(A) Multa, retenção do veículo até a apresentação de 

condutor habilitado e recolhimento da CNH. 

(B) Multa, remoção do veículo e cassação da CNH. 

(C) Multa e suspensão do direito de dirigir por seis 

meses. 

(D) Multa e frequência obrigatória em curso de 

reciclagem. 

 

 

 

 

Q. 37  
 

Em um acidente de trânsito com suspeita de traumatismo 

cranioencefálico (TCE), a vítima apresenta-se 

inconsciente, com respiração irregular e pulso fraco. A 

conduta mais adequada do motorista socorrista, 

considerando a avaliação primária do paciente e a 

manutenção das vias aéreas, é: 

(A) Remover a vítima do veículo e colocá-la em posição 

lateral de segurança (PLS) para evitar aspiração de 

vômito e garantir a permeabilidade das vias aéreas. 

(B) Tentar acordar a vítima chacoalhando-a levemente e 

chamando-a pelo nome, enquanto verifica a 

presença de hemorragia externa. 

(C) Imobilizar a cabeça e o pescoço da vítima com as 

próprias mãos, evitando movimentos bruscos, e 

solicitar ajuda imediata ao serviço de emergência 

(SAMU 192). 

(D) Iniciar manobras de reanimação cardiopulmonar 

(RCP) imediatamente, com ênfase nas compressões 

torácicas, para garantir a circulação sanguínea e a 

oxigenação cerebral. 
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Q. 38  
 

Em um acidente de trânsito com vítima apresentando 

queimadura de segundo grau em área extensa do tórax e 

abdômen, a conduta mais apropriada do motorista 

socorrista, considerando o tratamento inicial da 

queimadura e a prevenção de complicações, é: 

(A) Aplicar pomadas, cremes ou unguentos sobre a área 

queimada para aliviar a dor e prevenir infecções. 

(B) Cobrir a área queimada com um pano limpo e seco, 

evitando o contato com água ou outras substâncias, 

e encaminhar a vítima para atendimento médico 

especializado. 

(C) Remover roupas e acessórios que estejam em 

contato com a área queimada, lavar a região com 

água corrente fria e cobrir com um pano limpo e 

úmido. 

(D) Romper as bolhas formadas na pele queimada para 

facilitar a cicatrização e prevenir infecções, 

aplicando em seguida um antisséptico tópico. 

 

Q. 39  
 

Enquanto estava em um acampamento nas montanhas, 

Célia e seus amigos decidiram fazer uma trilha. Durante a 

trilha, um dos amigos, Gilson, escorregou em uma pedra 

e torceu o tornozelo, resultando em uma fratura não-

exposta. Com base na situação descrita e nos 

procedimentos de primeiros socorros, qual dos 

seguintes procedimentos Célia deve realizar primeiro 

após o acidente com Gilson? 

(A) Tentar imobilizar as articulações antes e depois da 

fratura usando talas apropriadas ou improvisadas. 

(B) Cobrir imediatamente o ferimento com gaze ou pano 

limpo. 

(C) Deslocar cuidadosamente o tornozelo de Lucas para 

aliviar a dor. 

(D) Expor a zona da lesão, cortando a roupa de Lucas, e 

aplicar compressas de gelo para reduzir o inchaço. 

 

Q. 40  
 

Durante um evento ao ar livre, Maria começou a se sentir 

tonta e fraca de repente. Ela percebeu que estava prestes 

a desmaiar e rapidamente se sentou no chão. Com base 

na situação descrita e nas orientações sobre o que fazer 

em caso de desmaio, qual das seguintes ações os 

amigos de Maria devem realizar imediatamente após 

perceberem que ela está prestes a desmaiar? 

(A) Molhar sua testa com água fria. 

(B) Deitá-la com a cabeça de lado e mais baixa que as 

pernas. 

(C) Desapertar suas roupas. 

(D) Dar-lhe bebidas açucaradas assim que recuperar os 

sentidos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


